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< .aufgaben.

2.1 Erstellen Sie die Formeln fir die aufgefiihrten Verbindungen und formulieren Sie die
beim Ldsen bzw. Schmelzen entstehenden lonen in Form chemischer Gleichungen.
Natriumbromid: NaBe = Ma® e
Caesiumchlorid: G(( =T oy (’(’ o
Kaliumsulfid: BT —}Zﬁ‘f‘i'f S
Calciumfluorid: (E E > (g’-‘l‘.‘. gE.

Magnesiumchlorid: M 1, = Ma >t 4+ 20

Bariumiodid: _B;],‘ Ly B:lf'_‘,zr

Bariumonxid: B4 Q‘. - BH‘E e

Galliumoxid: -2 6a7t¢30 "

Kupfer(l)-oxid: GO, D2t o

Eisen(ll)-oxid: BOSS E, 0%
Eisen(lll)-oxid: Fe, 0. - 2R 3 +30% i
Blei(IV)-oxid: PiD, =P ¥e, 292 :

2.2

2.3

Formulieren Sie die lonengleichungen fur den Lésevorgang der nachstehenden Salze.

Ammoniumchlorid. Al ( =2 NH, f'+_{_( 3
Ammoniumnitrat: : et

Ammoniumsulfat:

Lithiumphosphat:

Kaliumnitrat: h'.UU: e f[- T +.'WJ:
Natriumsulfat: Ny 55;&_; ?.M.i {,jga
Natriumsulfit: -‘5'{}1 iy ant+ jn‘ o
Calciumnitrat: JAb ﬂ.] "961 '{"?.Mﬂ.

Calciumphosphat: (Ih (.Pb@, 33 (ﬂl-ﬁf?%{},, )
Strontiumcarbonat:  §, (\0,‘ --93" i t (/@
Aluminiumsulfat: ( -2 A0¢¢ E

Kupfer(ll)-sulfat: {!Ijﬂ = f'f')ﬂq_l

Stellen Sie die Formelgleichungen fir die nachfolgend beschriebenen Reaktionen auf.

Bei der groitechnischen Ammoniak-Synthese nach dem Haber-Bosch-Verfahren wer-
den Stickstoff und Wasserstoff unter geeigneten Bedingungen miteinander zur Reaktion
gebracht. Dabei stellt sich zwischen den Edukten und dem Produkt ein chemisches
Gleichgewicht ein; die Reaktion ist also umkehrbar.

In einem Schulversuch wird Wasserstoff uber erhitztes Eisen(lll)-oxid geleitet, Es ent-
stehen metallisches Eisen und Wasser-Dampf.

3H, tfe, 0y = 1 +3 1,01
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Wird Natrium auf Wasser geworfen, so entsteht eine Losung von Natriumhydroxid, wah-
rend Wasserstoff entweicht.

Vath 0o NaOH +H*

Bei der technischen Wassergas-Synthese wird Wasser-Dampf uber gluhenden Koks
(Kohlenstoff) geleitet, wobei ein Gemisch aus Kohlenstoffmonooxid und Wasserstoff

entsteht.

Kohlenstoffdioxid streicht durch gliihenden Koks (Kohlenstoff). Es entweicht Kohlen-
stoffmonooxid.

(02 +( —':'-)2 {t'?

Quarz (Siliciumdioxid) reagiert mit Koks (Kohlenstoff) unter definierten Bedingungen zu
Siliciumcarbid. Bei der Darstellung dieser Verbindung aus vierwertigem Silicium und
vierwertigem Kohlenstoff, die wegen ihrer enormen Harte als Schieifmittel eine wichtige
Rolle spielt, wird aulRerdem Kohlenstoffmonooxid frei gesetzt.

5:0, +30 =L () (Y >

Bei der Zugabe von Bariumchlorid-Lésun%’?[ﬁﬁ?Hﬁ%squat-Lésung bildet sich ein Nie-
derschlag von Bariumsulfat. u: dgl :-(HZO

Ba (,%H, 0+ Mg, S04 =845 0+ LNallcH, 0

Wird Natriumbromid-L&sung mit Silber(l)-nitrat-Losung versetzt, so fallt schwer losliches
Silber(l)-bromid aus.

NaBeseH, 0 + Ay Noyet, 0 —> Ay Re fr Va NOyxHt, 0

Wassrlge L-':':sungen von Natnum—dmydrogenphosphat und Calciumhydroxld werden mit-
einander zur Reaktion gebracht. Aus der sich bildenden Natriumhydroxid-Lésung kann

festes Calciumphosphat ausgeféllt werden.

2NaH, PO, <t 0+ 3 Ga(0H), — Jva(oH), vH, 0 + (a3(Poy), } Hy O

Unter der Einwirkung von Schwefelsaure auf festes Natriumcarbonat bildet sich eine
wassrige Losung, aus der Kohlenstoffdioxid entweicht. Wird das entweichende Gas in
Bariumhydroxid-Lésung eingeleitet, so entsteht ein Niederschlag von Bariumcarbonat.

M’tl (aa "'H; )fﬁ{; g ”"250{? ‘i'HgffJi- (0,
X —> +H, 0

Kohlenstoffdisulfid wird in reinem Sauerstoff verbrannt. Es entstehen Kohlenstoffdioxid
und Schwefeldioxid. Das entstehende Schwefeldioxid reagiert mit Uberschissigem Sau-
erstoff zu Schwefeltrioxid. Wird Schwefeltrioxid in Wasser eingeleitet, so erhalt man
Schwefelsaure,

(51 + 30, — (0 + 250, ol g
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